

建设人与自然和谐共生的现代化

——我市开展2023年六五环境日主题宣传活动



“人与自然和谐共生”主题摄影大赛获奖作品《绿水青山就是金山银山》 郭秀伟 摄

□潍坊日报社全媒体记者 赵春晖
通讯员 周丽华 文/图

6月4日上午,由市委宣传部、市文明办、市生态环境局、潍坊日报社主办的潍坊市2023年六五环境日主题宣传活动在市民广场举行。此次活动以学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想为主线,围绕“建设人与自然和谐共生的现代化”主题,引导和动员社会各界积极参与生态环境保护实践。活动现场启动了生态环境志愿服务项目,开展了“益起来捡跑 城市更美好”公益跑、“环保时装秀”“百米画布画环保”等丰富多彩的活动,并布置了各类展板和趣味互动游戏区,整场活动主题鲜明,寓教于乐,亮点纷呈。



活动现场启动了“走进自然课堂 争做环保卫士”生态环境志愿服务项目。

启动志愿服务项目 为生态文明建设注入青春力量

活动现场为第五批“齐鲁生态环保小卫士”和第五批“鸢都生态环保小卫士”代表及“人与自然和谐共生”主题摄影大赛、“美丽潍坊 环保有我”青少年环保主题征文大赛、“绿色未来 和谐家园”青少年绘画及手抄报作品征集活动获奖代表颁发证书。

本次主题宣传活动,启动了“走进自然课堂 争做环保卫士”生态环境志愿服务项目,来自潍坊职业学院、山东畜牧兽医职业学院、山东信息职业技术学院、山东工业技师学院、山东交通职业技术学院、潍坊理工学院6所高校的青年将以“宣讲+实践”相结合的方式,走进大自然,走进学校、社区和企业,开展系列志愿服务活动,带动身边更多的人做美丽潍坊的守护者和建设者,为建设人与自然和谐共生的现代化注入更多青春力量。

多样化环保特色展 激发群众参与生态环境保护热情

潍坊市生态环境局2022年工作成效及2023年工作要点、“人与自然和谐共生”主题摄影大赛获奖作品、六五环境日主题海报及漫画展、鸟类摄影展……主题宣传活动现场,近50个精心布设的宣传展板,从不同角度展现了我市生态环境保护成效。

其中,“人与自然和谐共生”主题摄影大赛,以摄影的艺术形式和独特视角,全方位、多角度展现了我市生态环境的巨大变化。主题海报从蔚蓝海湾、多姿生态、美丽乡村、城市公园、绿色农业、风筝盛会等不同方面,生动展示了我市人与自然和谐共生之美。主题漫画则以生动的卡通形象,将“参与垃圾分类,共建无废城市”“倡导绿色消费,建设绿色家园”等绿色环保理念植入现场观众心中,引领绿色环保新风尚。

鸟儿是反映生态环境的“晴雨表”,也是最好的“环评师”。近年来,伴随着我市生态环境不断改善,越来越多鸟儿来我市栖息、落脚。活动现场举行的鸟类摄影展,展示了被称为“鸟中国宝”的国家一级保护野生动物东方白鹳、国家

一级保护野生动物白尾海雕、国家二级保护野生动物红隼等多种鸟类,让前来参观的市民倍感惊喜。

山水生灵气,万鸟舞翩跹。面对一幅幅生态新画卷,市民刘女士难掩幸福之情:“感觉咱们潍坊的生活品质越来越高了,到处都是水清,岸绿,景美,鸟飞,生态美景,幸福感满满。”刘女士还表示,她以后也会从点滴小事做起,努力做生态环境保护的践行者。

“T台环保时装秀” “无废城市”理念从娃娃抓起

幼儿园的孩子们,也是生态环境保护的参与者。当天的主题宣传活动中,一群来自幼儿园的孩子,身着各式各样的服装,伴随着动感的音乐节奏在“T台”上走起“猫步”。孩子们可爱的模样让人忍俊不禁,完美呈现了一场“环保时装秀”,让前来参观的市民眼前一亮。

这些服装是孩子们在家长的协助下,用旧衣服、纸壳、塑料袋等废旧材料动手设计制作而成的,环保、生动、活泼、富有创意。这场“环保时装秀”,既传达了绿色环保理念,又让孩子们通过动手实践,学到了废物利用的知识,培养了环保意识。

除“环保时装秀”外,活动现场,志愿者们还组织发起了“益起来捡跑 城市更美好”公益跑活动,用边跑边边捡沿途垃圾的方式,以实际行动自觉科普和传播“无废城市”理念。

“百米画布画环保” 展示孩子们心中的“绿色家园”

当天活动现场,在主舞台旁还设置了“百米画布画环保”活动区。小朋友们正在两幅百米长的画卷上认真绘画,他们发挥着自己的想象力和创造力,把自己心目中的“绿色家园”“绿色生活”以及对美好生活的憧憬描绘出来。一幅幅童趣盎然、阳光明媚的画面,展示着孩子们对“生态环保”的理解,表达着孩子们心中美好的愿望。

负责带着孩子们绘画的王东斌老师说:“能够带着一群孩子来参加六五环境日主题宣传活动,我非常高兴,孩子们画的有的是咱们潍坊本地的自然景色,有的是他们根据想象创作出来的美好画面,希望通过这场活动,能够让他们更好地认识大自然,爱护生态环境。”

市民刘女士带着孩子一起来参加活动,想让孩子多了解一些生态环保知识,当她看到地上铺着画布,立即让孩子动手参与起来。“平时她就爱很绘画,我让她根据自己的想

法画一画心目中的‘绿色家园’,在她心里埋下爱护环境的种子,感觉非常有意义。”刘女士表示。

趣味互动游戏区

寓教于乐宣传绿色环保知识

今年,市生态环境局首次组织市区各分局在活动现场开设特色互动区,通过寓教于乐的游戏互动,宣传绿色环保知识,各个互动区前都热闹非凡。

市生态环境局经济分局现场布设“共绘家乡锦绣山河”巨幅画布,邀请市民画出家乡之美。“我们可以动手在上面画潍坊标志性的自然景观,感觉特别有趣。”市民王女士说。

市生态环境局潍城分局则邀请市民参与垃圾分类趣味游戏。记者看到,游戏现场摆放着多个分类垃圾桶,市民可以将贴有标识的投掷物投到对应的垃圾桶中,完成垃圾分类。此游戏不仅吸引了孩子们参与,也吸引了很多大人参与,大家玩得亦不亦乐乎。潍城分局相关负责人表示,通过这种趣味游戏,可以让大家更深入地了解垃圾分类知识,养成垃圾分类的好习惯。

此外,奎文分局组织的“环保谜语竞猜”、坊子分局组织的“你来比划我来猜”、寒亭分局组织的“我为环保建言献策”、高新分局组织的“扫码答题赢礼品”等活动,都各有特色,寓教于乐,吸引了大批群众参与。

“今天的活动丰富多彩,生动有趣,让我在互动玩耍中学到了很多生态环保知识。作为一名环保小卫士,我将在学校和家庭里宣传环保理念,倡导身边的人践行绿色生活,共同保护生态环境。”今年上六年级的环保小卫士温英浩说。

线上线下相结合

推动生态环境保护全民参与

生态兴则文明兴,生态美则鸢都美。近年来,我市坚定践行习近平生态文明思想,坚持以高水平保护促进高质量发展,实现了环境保护与经济发展协同共进。潍坊的天更蓝、水更清,地更绿,城市更美。

良好的生态环境为全社会共同享有,也需要全社会共同创造。在六五环境日期间,我市线上线下相结合,开展了一系列主题鲜明、内容丰富、形式多样的宣传活动,动员社会各界积极参与生态环境保护实践,希望通过这些宣传活动,能让生态环保理念深入人心,让广大市民、社会各行各业更加关心生态环境保护事业,积极践行绿色发展方式和生活方式,传递环保正能量,携手共建实力强品质优生活美的更好潍坊。

各县市区六五环境日宣传活动精彩纷呈

□潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

六五环境日期间,我市各县市区围绕“建设人与自然和谐共生的现代化”主题,开展了内容多样、精彩纷呈的宣传活动,营造了全市上下联动、同频共振、共同参与美丽潍坊建设的的良好氛围。

开展环保活动

在全社会倡导绿色生活

为营造六五环境日良好氛围,积极倡导市民绿色出行,助力节能减排和环境保护,部分县市区组织开展了丰富多彩的绿色环保活动,积极倡导绿色生活。

市生态环境局寒亭分局组织开展了以“低碳环保,绿色出行”为主题的骑行活动,增强市民节能降碳意识,骑行快乐生活,倡导绿色生活。还组织志愿者们徒步白浪河开展“减塑捡塑”活动,在步道、河流沿岸等区域,发放“减塑捡塑”宣传材料,宣传减塑理念,呼吁市民行动起来,采取行动减少塑料污染。

市生态环境局昌乐分局联合安丘市马拉松运动协会共同举办了第二届环保公益跑活动。参赛人员统一身着主题T恤,跟随“保护生态环境建设美丽家园”的队旗有序开跑。公益跑步活动不仅让参赛者锻炼了身体,而且宣传了低碳、绿色、节能的环保理念。

市生态环境局临朐分局联合临朐县体育事业发展中心共同举办2023年临朐县“绿动胸城”“宝龙达”杯羽毛球团体赛,以呼吁全民参与绿色运动的方式,在全社会倡导保护环境、爱护环境的发展理念。

市生态环境局昌乐分局组织全体干部职工开展“低碳环保 绿色出行”环九龙湖健步走活动。大家一边呼吸着新鲜空气、欣赏美景,一边沿途捡拾垃圾,身体力行宣传倡导环保理念。“环保小卫士”们也跟随爸爸妈妈一起健步走,将沿途的垃圾装进随身携带的环保袋中,在小小心田里种下环保的种子。

环保设施开放

让市民与环保“零距离”

环保设施开放是向公众普及环境知识,宣传生态文明理念、提高市民环境意识的重要场

所,也是开展环境宣传教育的重要抓手。六五环境日期间,市生态环境局各分局携手我市多家环保设施开放单位,通过组织丰富多彩的活动,推动更多环保设施向社会公众开放。

寿光分局组织部分环保志愿者和学生代表走进潍坊市寿光生态环境监控中心,光大环保能源(寿光)有限公司,寿光峡峡环保科技有限公司污水处理厂和国能寿光发电有限责任公司,“零距离”参观环保设施,让参观者更加直观和深入地了解生态环境保护工作的严谨与专业,激发公众生态环保责任意识,引导公众自觉践行绿色低碳、节能减排的生活方式。

昌乐蓝宝石水务发展有限公司邀请社会公众前往厂区开展环保设施公众开放日活动,让公众“零距离”了解污水由浊变清的全过程。参观者亲眼目睹了脏臭污水变清变净的整个过程,切实感受到了污水处理设施在环境保护工作中的重要作用。

在六五环境日当天,高新分局联合上实环境高新(潍坊)污水处理有限公司共同举办了开放日活动。讲解员为参观者详细介绍了污水处理的基本原理、工艺流程以及环境影响等方面的知识,并展示了进水与出水的差异。参观人员就其所关心的问题进行了互动交流,对污水处理厂的运行有了更深入地了解。

进行主题宣传

倡树生态环境保护理念

市生态环境局诸城分局自5月份开始,先后举行生态环境工作人员誓师大会、生态环境诗词书画笔会、视频展播,政协委员为生态环境保护代言,集中宣传宣讲等丰富多彩的活动,引导广大市民群众提高生态环保意识。

市生态环境局寿光分局组织开展以“建设人与自然和谐共生的现代化”为主题的“魅力寿光 生态家乡”文艺演出活动,以歌伴舞、快板、小品、诗朗诵等大家喜闻乐见的形式,向广大市民展示寿光生态环保工作成效,传播绿色低碳

生产生活方式。

市生态环境局高新分局党员到辖区新钢经济发展区钢城社区开展了六五环境日宣传进社区暨党员“双报到”活动,党员宣传队成员在社区广场为居民和围观群众发放了环保购物袋,抽纸和环保知识手册等宣传物品,进一步增强群众对六五环境日的了解,提升群众生态环保意识。

市生态环境局滨海分局组织开展“建设人与自然和谐共生的现代化·建设美丽海湾”主题活动,参加人员沿海岸线徒步行走,捡拾垃圾,并向公众发放环保宣传册,广泛宣传环保知识,鼓励大家积极参与美丽海湾、生态环保建设。该局还组织了环保宣传“进校园”等活动。

市生态环境局峡山分局组织全区生态环保小卫士开展走进“两山”基地主题教育活动,引导青少年争做绿色生活的传播者,生态文明的践行者、生态环境的守护者。

开展节点普法

提高全民生态环保意识

市生态环境局奎文分局组织开展“送法入企”“送法进社区、进公园”等系列宣传活动,通过展板集中展示,志愿者现场宣传与发放环保袋、环保知识手册、宣传单等形式,加强环保宣传,帮助企业 and 群众更好地了解相关法规政策与环保知识,引导群众绿色出行,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。

市生态环境局坊子分局联合坊子区生态环境局委员会成员单位、辖区内街道(发展区)进行六五环境日集中现场宣传,广泛宣传环保方针政策、法律法规,普及环保知识,解答社会公众关心的环保问题,引导和培养公民环保意识、节约意识、低碳意识,传播生态文明理念。

市生态环境局经济分局积极组织生态环境保护“五进”活动,协调辖区相关部门和街道办事处,在机关、企业、学校、社区和农村开展了一系列宣传活动,在全区营造了良好的生态环境保护氛围。

做足“绿色文章” 绘就最美底色

◎孙瑞荣

六月的潍坊,南部山青,北部海蓝,城市绿美。这座城市每一座山,每一条河,每一片林,无不践行着“两山”理论,演奏出人与自然和谐共生的交响曲。

城市之美,美在生态。良好的生态环境,是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。近年来,潍坊市坚定践行习近平生态文明思想,坚决扛牢黄河流域生态保护和高质量发展政治责任,以前所未有的力度抓环保、优生态,各项工作取得积极进展和显著成效。我市多次被评为生态环境领域真抓实干成效明显的地方,2022年,潍坊获国务院督查激励,是全国9个获此殊荣的城市之一,全省唯一;在2022年度全省高质量发展综合绩效考核中,潍坊“生态文明建设”指标全部满分,排名全省第一。

把绿色作为底色,发展才有更亮色。对潍坊这座城市来说,不仅要有产业兴旺,经济繁荣,生活富裕,更要有蓝天白云、清水绿岸、鸟语花香。这些年来,从“三八六”环保行动到“大环保”格局建立,从环境保护到生态保护,一次次行动,一个个蝶变,一条条有力举措,都昭示着潍坊严守环保底线,推动绿色发展,促进产业转型升级的执着追求。人不负青山,青山定不负人。今天的潍坊,从山区到沿海,从农村到城市,蓝天白云擦亮生态文明底色,飞鸟游鱼拔动诗意栖居的幸福琴弦,一幅幅美丽的生态画卷,一次次被蓝天刷屏的朋友圈,一个个生态的低碳案例……绚丽多姿的潍坊生态画卷上,是绿水青山间萌动的勃勃生机。

绿水逶迤去,青山相向开。绿水青山带给潍坊老百姓的感受是真实的,具体的,幸福的。生活在潍坊,呼吸着新鲜的空气,欣赏着清澈的流水,是老百姓的“小确幸”,人民群众有了更多的绿色获得感,绿色幸福感,绿色安全感。随着生态环境质量的持续改善,潍坊的天更蓝,山更绿,水更清,环境更优美,“绿色基底”越来越厚,“绿色版图”不断扩大,绿色,已成为潍坊高质量发展最鲜明的底色。

“绿水青山就是金山银山”。幸福的小康生活,优美的生态环境是每个人最朴实的愿望,也是需要我们一起共同担起的责任。让我们携起手来,积极践行习近平生态文明思想,自觉落实绿色低碳要求,努力营造良好生态环境,为建设实力强品质优生活美的更好潍坊再增一片蔚蓝,再添一抹绿意,再补一泓碧波。